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Instruccions

La prova consta de tres parts:

PRIMERA PART
Responeu a les qiiestions d'eleccié maltiple. Aquesta part val 5 punts.

SEGONA PART
Resoleu les dues giiestions sobre el supdsit industrial que us plantegem. Aquesta part val

2 punts.

TERCERA PART
Trieu UNA de les dues opcions, A o B, i feu-ne els problemes (8 i 9). Aquesta part val

3 punts. Cal que indiqueu clarament quina opcié heu triat (A o B). Si no ho feu aixi,
s'entendra que heu escollit I'opcié A. En cap cas no es puntuaran problemes d’ambdues

opcions.
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PriMERa parT: Qliestionari d’eleccid maltiple

[5 punts: 1 punt per cada resposta correcta)

1. En una central nuclear, quina és la funcié del moderador?
a) Reduir [a velocitat dels electrons emesos en les reaccions de fissié.
b) Absorbir neutrons per a controlar el nombre de reaccions de fissio.
¢) Reduir la velocitat dels neutrons emesos en les reaccions de fissio.
d) Absorbir electrons per a controlar el nombre de reaccions de fissié.

2. Hem d’escollir un material per al cable de suport d'una grua de construccid d’edificis.
Quina és la propietat més important que cal tenir en compte per a seleccionar-lo?
a) Que sigui resistent a la flexid.
b) Que sigui resistent a la traccio.
¢) Que sigui resistent a la torsio.
d} Que sigui resistent a la compressio.

3. Maesurem en el planol d'un habitatge les dimensions d'una habitacié i el resultat és 10 cm
d’amplaria i 15 cm de llargaria. El planol indica que l'escala és E = 1/40. Quines son les
dimensions reals de I’habitacié?

a) 4 m d’amplariai 3,75 cm de llargaria.
b} 4 m d’amplaria i 6 m de llargaria.
¢) 2,5 md'amplaria i 6 m de llargaria.
d) 2,5 m d'amplaria i 3,75 m de llargaria.

4. Com s’anomena el dispositiu que controla que el consum simultani d’un habitatge no
superi el limit de consum contractat a la companyia eléctrica?
a) ICPM (interruptor de control de poténcia maxima).
b) ID (interruptor diferencial).
¢) PIA (petit interruptor automatic).
d) Fusible.

5. Considerem el mecanisme de la cisterna del vater com un sistema de control, Quan es prem
el botd, s'obre la vilvula de sortida d’aigua fins que la cisterna és buida i, a continuacio,
s'obre la valvula d’entrada d’aigua fins que Ia cisterna és plena, moment en gué s'atura el
procés. Quina mena de sistema de control representa aquest mecanisme?

a) Un sistema de control de llag¢ tancat.
b) Un sistema de control simple.

¢) Un sistema de control de llag obert.

d) Un sistema de control compost.



SzGoNa PART: SupoOsit
[2 punts]

Ll projecte de construccid dels tinels de I’AVE per a travessar les ciutats de Barcelona i de
Girona s'ha dissenyat de manera que eviti passar per sota d’habitatges, i els tanels son a una
fondaria de 20 m per a evitar obstacles. Es un projecte d'una gran complexitat en el qual hi
ha grans riscos.

6. Quin és el métode d’execucié més adient per a aquest tipus de projecte? Escolliu-ne un
entre els segiients: el metode classic, 'MRP, el JIT, el TOC o el PERT.

[1 punt]

Per tal de planificar projectes molt complexos i que només es realitzaran una vegada,
el métode més adequat és el PERT (program evaluation and review technique).

7. Quina és la seqiiéncia 1ogica d’execucid del projecte a partir del meétode escollit?

[T punt]

La seqiiencia d’execucid és aquesta:

- Determinar totes les operacions que cal efectuar.

— Determinar els temps previstos per a cada operacio.
— Establir l'ordre d’execucio.



Trrcera rart: Problemes
[3 punts]

Trieu UNA de les opcions seglients i resoleu-ne els dos problemes.
OPCIO A

8. Observeu el circuit digital i responeu a les qliestions segiients:
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a) Obteniu-ne la taula de veritat.
[0.5 punts]
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b) Obteniu la funcié matematica s = f (a, b, ¢} de 'esquema.
[0.5 punts)

La funcié matematica de l'esquema és: s = (a . b) + (b ® c)

¢) Dibuixeu l'esquema digital simplificat al maxim.
[3,5 punts]

La funcio6 simplificada és: s=a-b-¢

Es pot substituir tot el circuit per una NAND de tres entrades com la de la figura:
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Un calefactor eléctric doméstic (U = 220 V), que té una resisténcia interna R, = 20 Q, fun-
ciona tres hores didries durant trenta dies. Calculeu:
a) La poténcia consumida pel calefactor.

[0,5 punis]

P=V?3R =220 V)¥(20 Q) = 2,42 KW
b) La calor (en J) generada diariament.

[0,5 punts)

Q=P t=(2420]/s)}- (10800 s) = 26,136 MJ - {((1 kWh}/(3,6 M])) = 7,26 kWh
¢) EI cost mensual del consum eléctric si la tarifa és 0,10 €/kWh.

(0.5 punts)

¢ = (7,26 kWh/dia)- (0,10 €/kWh)- (30 dies) = 21,78 €



orcCIO B

8. Enlapecasegiient, L1 =L3=15+0,2mmiL2 =45+ 0,4 mm.

g =7 I L2

Calculeu:
a) La distancia maxima d
[0,75 punts]

que pot tenir l'esglad central.

mix

max = L, Max, - L, min. - L, min. = 45,04 - 14,98 - 14,98 = 15,08 mm

b) La massa de la peca si cada segment té un valor nominal L = 15 + 0,0 mm, el gruix és
¢ =45 min i el material té una densitat p = 0,35 kg/dm?.
[C.,75 punts]

V=9.e8=45.(15-15) = 91125 mm?®= 0,091 125 dm?- (0,35 kg/dm®) = 31,8937g

Una bicicleta tot terreny té una biela de pedal de longitud L = 200 mm. La biela esta
acoblada a l'eix motriu, on hi ha un plat de Z = 48 dents que, a través d'una cadena,
esta engranat a un pinyd de Znee™ 12 dents. La roda del darrere té un diametre d = 8 drn.

Suposermn que el ciclista pot mantenir sobre el pedal una for¢a constant F = 250 N, que la
cadencia del ciclista és d'una pedalada (una volta) per segon i que la bicicleta no té pérdues

en la transmissio.

-~
Calculeu:
a) La poténcia desenvolupada pel ciclista.
[0,75 punts)
P=Tw,6 =Fxwo=250N)(0,2m) (1s) (2nrad/s)=314,16 W

plat

b) La velocitat a qué es desplaga la bicicleta (en km/h).

[C,75 punts]

i= Zplat/zpinyé = 48/12 =4

i= whinyé/wmat T Dpinye = i‘wplat =4-(1 s7)-(2n rad/s) = 25,13 :ad/s
V@6 Tos = (29,13 rad/s) - (0,4 m) = 10,05 m/s = 36,18 km/h



